

今冬能源保供稳价有底气

■经济日报记者王铁辰

进入11月份,北方地区陆续进入取暖季,能源电力需求不断增加,能源电力保供重点转为迎峰度冬。在国际能源供应整体紧张、价格高位运行,以及国内工业用电量不断增加、煤炭价格偏强运行等情况下,今冬明春我国能源电力保供工作准备得怎么样了?能源电力供应能否满足经济社会发展和生产生活需求?

迎峰度冬渐次展开

为应对提前到来的大幅度降温,近期黑龙江、内蒙古、辽宁等部分北方地区都已提前点火供暖。

面对冬季容易出现的冷空气、大风、大雪、冰冻等极端天气,不仅电力需求将大幅攀升,电力系统的安全稳定运行也面临挑战。保障电力安全供应成为南方地区迎峰度冬的工作重点。

浙江是用电大省,冬季高峰用电缺口较大。11月1日,国网武义县供电公司工作人员在浙江金华武义县相关楼宇安装柔性控制装置。“安装完成后,电力部门便可开展空调负荷实时监控、响应策略差异化定制、节约电量统计分析等工作,引导用户科学用电、错峰用电。”公司营销部主任张季敏透露,仅通过这一项措施,当地可形成理

论可调节9693千瓦电力的响应资源池。

对于全国整体保供情况,国家能源局副局长任京东介绍,煤电方面,目前全国统调电厂的存煤保持在1.7亿吨以上,比去年同期增加了约1倍,处于历史最高水平。前8个月全国煤炭产量29.3亿吨,同比增长11%。油气方面,目前国内原油产量已经连续3年增产,天然气产量连续5年增产超过100亿立方米,储备能力稳步提升,市场稳定供应的底气进一步增强。清洁能源方面,乌东德和白鹤滩等巨型水电站已建成投产。

近日召开的今冬保供工作电视电话会议指出,在有关方面共同努力下,今冬能源保供具备了较好的基础。要继续加强资源统筹和政策支持,做实做细保暖保供工作,确保经济平稳运行,确保能源安全保供,确保居民用电用气用能价格稳定、群众温暖过冬。

部分地区面临挑战

虽然能源保供准备充分,但面临的挑战仍然不小。今年夏季,我国出现了近几十年来持续时间最长、影响范围最广的极端高温天气,叠加经济恢复增长,拉动用电负荷快速增长。全国有21个省级电网用电负荷创新高,华东、华中

区域电力保供形势严峻,浙江、江苏、安徽、四川、重庆、湖北等地区电力供应形势尤为紧张。

天气因素也是冬季能源电力需求的最大变量。据气象部门预测,今年冬季全国大部分地区气温比往年偏低,低温将提升取暖用气用电需求。部分地区政府部门表示,这将一定程度增加供用电矛盾。

杭州市发展改革委预测,今年冬季杭州大概率存在用电缺口,如出现天然气供应不足、持续极端低温、外来电减少等情况,用电缺口还将进一步增大,供用电形势较严峻。

四川省经信部门测算,若考虑来水不足,水库蓄水不够、电煤燃气不足、留川电量和外购电量难以保障等不利因素叠加,四川省电力供应或出现一定缺口,迎峰度冬电力保供形势严峻。

江苏省能源局二级巡视员袁焕明认为,考虑今年冬季可能面临极端天气以及燃气、区外来电供应规模季节性下降,江苏迎峰度冬电力供需形势将更严峻。

考虑中长期交易合同边界、新

投产装机、跨省跨区电力交换、发电受阻及备用等因素,中国电力企业联合会根据电力需求预计,迎峰度冬期间全国电力供需总体紧平衡,部分区域用电高峰时段电力供需偏紧。

分区域看,预计迎峰度冬期间华北、东北区域电力供需基本平衡;华东、华中、西北、南方区域电力供需偏紧。

总之,受多方面因素交织叠加影响,今冬明春电力保供面临较大挑战,不可掉以轻心。

绝不允许“拉闸限电”

煤炭是我国能源安全的“压舱石”,确保迎峰度冬用电安全,核心在于盯紧盯牢煤炭供应。

“提前研判迎峰度冬电力供需形势,做细做实保供方案。实行全国煤炭产量日调度机制和价格、库存监测机制,加强重点煤炭企业产量直接调度。”任京东表示,要协调保障发电燃料供应,对有关省份完成产量和调出量进行政策激励或约束,同步加强电煤中长期合同履约监管。

国家能源集团是全国规模最大的煤炭生产公司、火力发电公司。集团新闻发言人张玉新表示,要加快优质合规煤炭产能释放,推动煤电“三改联动”,发挥煤电协同优势保障燃煤供应,推进铁路专用线建设和港口航运扩能改造,促进

保障能力提升。

要确保用电高峰期电力供需平衡,电网的安全稳定运行起到关键作用。浙江湖州是全国少有的各电压等级齐全、电网分布密集的电力能源输送区。为保障电网检修高效高质顺利进行,国网湖州供电公司充分运用新设备、新技术以及数字化、智能化手段,进一步提高检修质效。在今冬保供中,该公司新引进一款便携式自动升降装置,通过该装置牵引,带电作业人员无需爬塔就能携带作业工具进入电场,节省时间和体力消耗。

在发电侧充分保供的同时,还要进一步挖掘电力需求侧的调节潜力。中国电力企业联合会表示,要做好需求侧管理,引导社会提高节能节电意识。完善有序用电管理机制和有序用电方案,确保可调节负荷规模足额覆盖电力供需缺口。尽快出台需求侧响应市场化机制,激励用户主动参与系统调峰、调频等需求响应。

作为能源生产和消费大国,确保能源安全始终是做好能源工作的首要任务,做好保暖保供工作,关键在于形成合力、落实责任。要把保障人民群众温暖过冬作为重点,做好应对极寒天气的预案,守住民生用能底线,绝不允许“拉闸限电”情况发生。

“双11”提醒:
直播间购物
请勿冲动下单
“闪电发货”
不影响正常退款

惠券;在发现符合保价条件后及时向平台或商家申请退差价,避免错过保价时间。

川渝陕甘青消费者组织联合发布提示称,“直播带货”“网红带货”是时下电商新风口。但也存在产品质量、售后服务、虚假宣传、平台数据造假、主播诱导私下交易以及直播间未开通回放导致取证难等问题。建议消费者在选择直播带货购物时,认真查看经营者在直播平台公示情况,不被明显低价所误导,切勿盲目跟风购买。

黑龙江消协进一步提示,消费者若发现主播宣传内容存在虚假宣传等违法行为,应当及时取证。同时,为保障财产安全及交易记录可循,不要脱离平台进行私下交易。

此外,安徽消保委还提醒广大消费者,收取消费品包裹后,应对快递包装和商品包装进行严格消毒。消费过程中要有意识加强个人信息保护,预防外泄。要注意保存商家活动信息、聊天记录、订单详情、支付信息、促销优惠等购物凭证。

据《工人日报》

快递行业 备战“双11”

日前,在湖州市吴兴区织里镇的湖州申通物流有限公司的分拣线上,工作人员各司其职、紧张而有序地进行分拣、装车、配送。

为应对“双11”的快递物

流高峰,湖州市吴兴区邮政管理局积极联合众多物流快递企业加紧进行加派人员、增加物流车辆等,保障“双11”包裹及时送达。

通讯员何伟卫 摄



宁波舟山港今年前十月货物吞吐量破十亿吨

■张帆

据浙江省港航管理中心网站公开数据显示,1至10月份,宁波舟山港完成货物吞吐量106199.2万吨,同比增长3.3%;完成集装箱吞吐量28895万标准箱,同比增长8.1%,港口运输生产稳中有进。

今年以来,宁波舟山港深入贯彻落实党中央、国务院和省市有关保通保畅要求,积极应对全球经济不确定性增加和疫情多点散发等

多重考验,充分发挥浙江海洋港口一体化发展优势,畅通多式联运物流通道,为服务构建“双循环”新发展格局贡献“硬核”力量。

作为服务国内大循环的战略支点和国内国际双循环的战略枢纽,宁波舟山港加快构建以党建统领的整体智治体系,运用数字化改革和智慧港口建设等成果,进一步释放梅山、金塘等港区新建泊位作业潜力,全球重要枢纽港优势更加巩固。截至10月底,

宁波舟山港今年新增集装箱航线14条,航线总数升至301条,其中远洋干线146条;海铁联运班列增至22条,覆盖16个省市(自治区)、63个地级市,为服务内外贸企业发展提供了有力的物流保障。

1至10月份,海河联运、海铁联运集装箱量分别同比增长71.5%和25%。10月份北仑突发新冠肺炎疫情期间,在省市有关部门的大力支持下,宁波舟山港迅速启动联动协调机制,开辟集

卡进港绿色专用通道,实行集卡司机“健康码”白名单制度,发放“海港集团防疫通行证”,推进港外堆场、仓库分批开放工作,并持续加大海铁联运等多式联运通道宣传力度,积极引导客户采用“公转铁”“公转水”等方式,有效保障物流链供应链稳定畅通。

宁波舟山港积极把握市场脉动,贴近客户需求,大力推进全程物流服务,加强体系互动和协调揽货力度,加快实现数字化改革应用

场景覆盖,促进矿石运输生产提质增效,1至10月份累计接靠40万吨矿船54艘次,同比增长17.4%。同时,宁波舟山港组织生产经营业务攻关团队,充分发挥“水、公、铁”多式联运优势,科学调配运输生产资源,打好了迎峰度夏的“能源保供战”,并瞄准建材市场“金九银十”开工需求,主动服务区域经济发展。今年以来,矿石、煤炭、原油、矿建材料和液化油品等货种保持稳中有升态势。

年产值突破1亿元! 海宁长安这个小村里藏着别样“花样经”

■沈哲韬

“小伙伴们,现在给大家推荐的是奥绿控施肥及花多多水溶肥,我相信很多小伙伴们都知道它们是知名度比较高的肥料……”日前,在海宁长安镇天明村的“有寻植物”直播间,浙江三只懒蚂蚁农业发展有限公司负责人李正平正麻利地介绍手中的养花肥料。

据悉,该直播间上架的产品普遍应用于家庭园艺,“双11”预售三天,公司销售额已超百万。“作为新公司的新账号,‘有寻植物’成立三个月以来便屡创佳绩,特别是本次‘双11’预售期间就成功拿到淘宝花卉类目直播店铺的榜首。”李正平说。

在天明村,这并不是个例。近年来,天明村立足本村花卉产业优势,在党组织引领下,创新打造花卉产业链条式管理模式,形成了“花粉传播团”“红色电商站”“田间种植养+窗口销售”等特色销售模式,并成立“花农帮”党建志愿服务队,全周期服务花卉产业发展转型升级。

如今,全村花卉种植面积达

1600多亩,花农128户,从事电商创业的青年人数超300多人,电商企业达17家,其中年营业额达百万以上的花卉电商企业7家,2021年花卉直播线上销售额突破1亿元大关。

可谁能想到,在2017年前,天明村还是一个经营性收入仅为10万元的集体经济薄弱后进村。“天明村依靠花卉产业从‘落后村’蝶变成产业融合的‘网红村’,主要历经了三个阶段,这也是我们对产业共富的探索,是村民奔向美好生活奋斗历程。”天明村党委书记陈伟达说。

在开始的1.0阶段,天明村主要发挥以花卉种植带头人为代表的能人党员的作用,形成“带富”模式,比如花农褚建祖,种花30余年,在鲜切花领域有着丰富经验,帮助带动周边村民成片种植。

到了2.0阶段,天明村以成立花卉创业支部、专业合作社为路径,形成了组织“帮富”模式。

目前的3.0阶段,天明村以花卉产业农合联党建为代表,形成了产业“共富”模式,通过强化基层党建在

产业发展转型升级过程中的统领



地位,以产业抱团助推产业共富。

“在不断探索产业转型、推动共富的过程中,我们还团结党员干部、花卉经营主体成立了‘花农帮’助农服务团队,打造党建品牌,形成龙头企业、青创企业‘帮带效应’,先后成功孵化青创企业7家,并成功打造了一批以园丁学院、直播教室等为重点的‘共富工坊’。”陈伟达说。

“花农帮”怎么帮?

首先是发挥产业联合会行业

龙头传帮带作用。天明村在充分整合已有花卉产业资源和品牌影响力基础上,团结花卉专业园区、三只懒蚂蚁等行业龙头企业,大力引进大学生青创团队创业者,形成龙头企业、青创企业“帮带效应”,先后成功孵化青创企业7家,并成功打造了一批以园丁学院、直播教室等为重点的“共富工坊”。

与此同时,发挥花卉创业基地培育创业者作用,对有意向参与花

卉创业的青年党员开展集中培训,教授花卉种植技术指导和生产有效管理等知识,并免费提供创业孵化场地和相关设备。

“今年因为受到疫情影响,鲜花切花行情一直不是特别好,但好在村里给予了我们很大帮助,像‘双11’期间,村里通过村播平台帮助我们售卖消化了很大一批货,估计到年底能有个三四十万的盈利。”天明村鲜切花种植大户王金松激动地说。

不仅如此,天明村还发挥花卉种植帮扶农户惠民生作用,针对困难户,开展“造血式”帮扶,如“阳光花房”残疾人创业帮扶、“孵·花”圣手”党员创业基地帮扶等党建项目,为有需要的党员群众提供全方位技术和服务指导。

“针对花卉产业抗风险能力较低的情况,村里建立了‘兜底报销’包销机制,并推出‘云上小卖店’,开展‘云上直播’和‘云上指导’,帮助花农提升综合素质。”陈伟达说,目前,已累计开展电商直播培训、花卉农技培训等共计25场,培训人数达784人,学员线上销售额总计超145万元。

围绕特色产业 创建共富乡村

■张睿

近日,从温州市鹿城区推进未来乡村建设新闻发布会上获悉,鹿城区生态七都·文创樟里、拾味藤桥·共富南雅、山水福地·共富金岙等未来乡村创建,已进入冲刺阶段。这些区域将培育特色产业,保留乡村风貌,提升人居配套,致力成为适合现代生产生活的地方。

去年,该区山福镇驿头驿阳村,列入市示范性未来乡村试点,入选省首批未来乡村名单。鹿城新一批名单中,生态七都·文创樟里未来乡村,位于七都街道樟里村。它将围绕都市农业,结合侨乡主题重点发展文创、餐饮、演艺等业态,推出大地艺术节、七都慢时节、周末市集等系列活动。尤其是七都慢时节,将在村里沿河主干道搭建展位,展示农副产品、稻米加工、美食和米酒、非遗、文创等产品,并以稻田为背景打造稻田音乐会。

山水福地·共富金岙未来乡村,位于山福镇金岙村。其产业特色,在于依托温商返乡投资建设的金岙谷乡村休闲项目,开发康旅度假业态。推进开元五星级亲子酒店建成投用,挖掘农耕非遗主题文化,开发亲子研学乐园,打造农耕文化研学体验区。

除了产业,鹿城还注重为未来乡村构建现代人居环境。推进共富社·幸福里、美丽家园提升、5G云诊室、邻里中心等项目建设,打造基本功能完备又保留传统韵味的宜居乡村。